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Segíts magadon, az Isten is megsegít.
Zom bor, november 11.

Korunkat a jelszavak jellemzik. 
Annyi jelszó van már forgalomban, 
hogy ember legyen, aki kiismeri magát. 
Mikor minden eszme, ami tetszetős 
hitelét veszti, mikor jogosról, helyesről, 
tisztességesről, szóval mindenről, ami 
erény: a fogalmak összezavarodnak, 
mikor a lelkeket csüggedés és aggodalom 
szállja meg a jövő iránt, teremnek az 
uj eszmék, amelyek bennünket újabb 
küzdelmekre egyesítenek.

Ilyen volt annak a 112 munkás­
embernek az eszméje is, akik látva, 
hogy az államtól hiába várják sorsuk 
javulását, 1893-ban elhatározták, hogy 
a magyarországi munkás- és rokkant 
pénztárt megalapítják.

Alig találhatunk ma olyan embert, 
aki nem panaszkodna. Mindenki elé­
gedetlen, mindenki tűrhetetlennek tartja 
a jelent, amely nem nyújt számára 
semmi előnyt, semmi reményt a jövőre. 
Az ipari, a földmunkás, a tisztviselő ép 
úgy kesereg, mint a birtokososztály, 
amely csak külsőleg látszik megelége­
dettnek, de keservesen küzd a létért. 
Egyben azonban valamennyien meg­
egyeznek : az államtól várják segitteté- 
süket. A létért való küzdelemben bizony 
alig akad közülök egy-kettő, aki a 
jövőie gondolva igyekszik magát agg­
korára biztosítani.

Az a 112 munkásé.nber, aki a 
magyarországi munkás- és rokkant 
pénztárt megalapította, legszebb példáját 
adta embertársai iránt való gondosko­
dásának és szeretetének, abból a köz­
mondásból indult ki: „Segíts magadon, 
az Isten is megsegít “ Ne várjuk mi, 
hogy rólunk embertársaink, a társadalom 
vagy az állam gondoskodjék, tegyük azt 
magunk addig, amig munkabírók va­
gyunk ; oly csekély összegnek félretéte- 
lével elérhetjük ezt, hogy rokkantságunk 
vagy aggságunk esetén nem szorulunk

senkire, ha a Magyarországi Munkás- 
és Rokkant Pénztár soraiba belépünk.

Az eszme propagálása céljából a 
pénztár vasárnap este a Butkovits-féle 
vendéglőben felolvasó estély tartott. 
Mészáros Béla nagy vonásokban 
ismertette a pénztár jelentőségét; szám­
adatokkal bizonyítván a tagok és a 
vagyon rohamos növekedését.

Majd ifjú E h r 1 i c li József polgár­
társunk intézte az alábbi buzdító be­
szédet a jelen voltakhoz:

Igen tisztelt hallgatóság!
Az a történelmi visszapillantás, mit az 

imént, hallottunk, rávilágított a kényszerítő 
szükségre, melynek eleven érceiből a Ma­
gyarországi Munkások Rokkant és Nyugdij- 
egyesiiletek eszméje megszületett.

A kegyetlen szükség, mely erősebb a 
jövőbe előrenézni nem szerető kényelemsze­
retetnél, hatalmasabb az újítások iránti kö­
zömbös vagy épen bizalmatlan konzervativiz­
musnál, megnyitotta az érdekelteknél a szivet 
és lelket az uj eszme előtt. A gondolat, mit 
egy okos elme kieszelt, megfogant; a gyönge 
palánta, melyet a lelkesedés gondozott, mind 
mélyebbre eresztette gyökerét és hatalmas 
sudárba szökkent.

A magyarországi munkásegyesületek, 
rokkant és nyugdijegycsiilete, mint hallottuk, 
szépen fejlődött mindenütt s mi is meg lehe­
tünk elégedve az eredménnyel, melyet eddig 
elértünk. Zotnbori fiókunk tagjainak száma 
ezidőszerint 400-at számlál. Mindenesetre 
szép szám ez, de bizonyításra nem szoruló 
kétségtelen igazság az is, hogy még mindig 
elenyészöleg kicsiny a munkásság roppant 
tömegéhez képest, mely nyugdijegyesületünk 
áldásában nem osztozik.

Ez az eredmény csak a múltra nyug­
tathat meg bennünket, de nem a jövőre 
nézve. Sokat tettünk az igaz, de nem min­
dent, sőt teendőinknek nagyobbik fele még 
bátra van. Még nem vonulhatunk ölbe tett 
kezekkel virágzó intézetünk árnyékában, ha­
nem folytatnunk kell a felvilágosítás, hódítás 
és az agitálás 'munkáját tovább, egyre foko­
zódó buzgalommal, hogy mennél több mun­
kástársunkra, tagokra kiterjeszthesse intéz­
ményünk a maga áldásos szárnyait.

A toborzás munkája igazán csak akkor 
érhet véget, ha már minden munkásember 
benn van egyesületünk kebelében.

Munkásemberek vagyunk valamennyien, 
munkás vagyok magam is, de bármennyire 
együtt érzek is munkástársaimmal, nem ért­

hetek egyet azokkal, akik azért, mert a mun­
kások aggkori biztosítását állami feladatnak 
tekintik és lemondanak az önsegély hathatós 
eszközeiről.

Követeljük jogainkat, helyes; de addig is, 
még követeléseink célt érnek, gondoskodjunk 
magunkról.

Mit ér a most élő munkásságnak e 
szociális igazság hirdetése, népgyülési határo­
zatokba foglalása, ha az állam ezidőszerint 
még vagy nem hajlandó, vagy nem képes e 
kötelességet teljesíteni. Hiszen jól tudjuk, 
hogy az államháztartás tárcáját mennyire 
veszik igénybe társadalmi osztályok, egye­
sületek, különböző felekezetek és más szub­
venciók és arra juttat is, még pedig nem kis 
összegeket.

Mit ér a mai munkásság még oly jogos, 
még oly igazságos követeléseinek harsogása 
siket fülekbe? A jelen viszonyok között 
bizonyos, ha népgyülések határozataitól s 
kiáltozásunk erejétől várjuk boldogulásunkat, 
menthetetlenül meglep bennünket az aggkor 
nyomora.

A szó ereje, ahogy ma állunk, csak a 
jövendő nemzedék javát munkálja, a mai 
nemzedék sorsán csak teltekkel kell segíteni. 
Puszta szótól, bármily hangos is. a nyomor 
meg nem ijed. Az állam sem könyörgésre, 
sem követelésre nem fogad oltalmába ellene.

Mit tegyünk tehát?! Legyünk Minden­
váró Ádámok, Pató Pálok, inig mindenünk 
elpusztul s elpusztulunk mi magunk is.

A józan elme az igazságért való küz­
delmet egybeköti a boldogulásért való küzde­
lemmel, a mások iránt való kötelességet a 
maga iránt való kötelességgel, az ember­
szeretet erényit az önszeretet erényével. A 
saját boldogulásunknak főtörvénye pedig azt 
szabja elénk: „Segíts magadon s az Isten 
is megsegít.“ Az önsegély, mely nem vár, 
hanem cselekszik, az önsegély, mely Írásokban 
pom bizalkodik, hanem önönmagában.

Erre az önsegolyezésre nyújt módot 
nyugdijegyesületünk minden embernek, meg 
annak is, akivel a sors tán nagyon mostohán 
bánik. Ez önsegély nem kíván nagy áldozatot 
senkitől: a napi keresménynek végtelen cse­
kély része az, aminek félretevését kötelessé­
günkké leszi. Aki a munkát józansággal és 
takarékossággal párosítja, e feladatnak köny- 
nyen megfelel. A csekély áldozat azonban, 
melyet munkabíró idejében nap nap után 
meghoz önmagáért és édes hozzátartozóiért, 
áldással fog kamatozni neki az öreg és agg­
kori pihenő idejében.

Mennél többen leszünk, akik nyngdij- 
egyesületünkbe belépünk és lehetővé tesszük 
az önsegélyezés könnyebbé tételét annak
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útjára lépünk, annál biztosabb jövendőnek 
nézünk elébe, mert valamint minden téren, 
úgy e téren is megnyilvánul az a közmondás: 
bogy egy valamennyiért, valamennyi egyért. 
Az egyesek hozzájárulása lehetővé teszi és 
képesíti nyugdíj egyesületünket az aggkori 
biztosítás áldásának ez osztására s az egye­
sület ez áldását az egyesek élvezik.

Tehát ünönmagunknak és az össze,ség­
nek érdeke követeli tőlünk a toborzás mun­
kájának mennél buzgóbb folytatását.

I'lrre szólítom ■ fel az igen 1. nallgató- 
ságot szeretettel és mindannyiunknak bő 
áldása lesz belőle.

A felolvasókat a hallgatóság meg­
éljenezte. Utána társasvacsora volt.

Varmegyei közigazgatási bizottság ülése.
Zomhor, november 11.

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási 
bizottsága Fernbach Károly főispán akadá­
lyoztatása következtében folyó hó 10-én tar­
totta meg rendes havi ülését Vojnits István 
alispán elnöklésével. Jelen voltak Michajlovits 
Ivómét főjegyző, dr. Csernyus Bál tb. fő­
ügyész, Hcultéty Ferenc árvaszéki elnök, 
Popovils Aurél kir. táblai főügyész-helyettes, 
Faragó János kir. tanfelügyelő, Fodor Mihály 
pii. tanácsos, helyettes-pénzügy igazgató, tiztan- 
kovits György műszaki tanácsos, Xoltományi 
Mihály számtanácsos, továbbá dr. Molnár 
Károly, Karácson Gyula kir. tanácsos, Eati- 
novits Géza és Szemző Gyula bizottsági 
tagok, valamint Waücnt Nándor aljegyző, 
mint a bizottság jegyzője. Az ügyágazatokra 
vonatkozólag a következők terjesztettek elő :

Közadók.
Fodor pii. tanácsos jelentette, hogy folyó 

évi október búban a vármegye területé i a 
közadók állása a következő :

Fgyencs adóban: 1909. októberben be­
fizettetett 094492 K A4 fill., 190S. október­
ben befizettetett 590292 K 99 tilt. Az elmúlt 
hóban több 9N200 K 15 fill. 1909. januártól 
október végéig befizettetett 7108627 K 71 tilt.. 
1908. januártól október végéig befizettetett 
7299009 K 01 (ill. Ez évben kevesebb 191009 
K 90 till.

Hadmentességi díjban: 1909. október­
ben befizettetett 90572 K 01 till., 1908. októ­

berben befizettetett 92575 K 19 fill. Az elmúlt 
hóban több 3997 K 51 tilt. 1909. januártól 
október végéig befizettetett 109017 K 27 (ill.,
1908. januártól október végéig befizettetett 
87702 K 96 fill. Ez évben több 21254 K 
31 fill.

Bélyeg és jogilletékben : 1909. október­
ben befizettetett 315444 K 17 fill., 1908. 
októberben befizettetett 297242 K 42 till., 
az elmúlt hóban több 48201 K 75 fill. 1909. 
januártól október végéig befizettetett 2664424 
K 79 fit., 1908. januártól október végéig be­
fizettetett 2699088 K 90 fii., ez évben keve­
sebb 34664 K 11 (ill.

Fogyasztási és italadóban: 1909. októ­
berben befizettetett 104165 K 42 fill., 1908. 
októberben befizettetett 114400 K 40 fii., 
az elmúlt hóban kevesebb 10234 K 98 (ill.
1909. januártól október végéig befizettetett 
1063975 K 93 fill., 1908. januártól október 
végéig befizettetett 1062563 K 59 fill., ez 
évben több 1412 K 34 fill.

Tanítói nyugdíjban: 1909. októberben 
befizettetett 7293 K 70 fill., 1908. október­
ben befizettetett 4506 K 03 fill., az elmúlt 
hóban több 2787 K 67 fill. 1909. januártól 
október végéig befizettetett 1 17964 K 92 fill., 
1908. januártól október végéig befizettetett 
74659 K 75 fill., ez évben több 43305 K 
17 fill.

Közegészség-ügy.
Dr. Pavlovits kir. tanácsos jelentette, 

hogy az általános közegészségügyi viszonyok 
jelentékenyen kedvezőbbek voltak, mint az 
előző év hasonló időszakában, habár a jár­
vány ragályos betegségek dacára a szokatla­
nul szép időjárásnak némi emelkedést mu­
latlak'. A váltóláz és az. influenza azonban 
csökkent.

Roncsoló toroklob 21, vörheny 8, hagy- 
máz 13 községben észlelteiéit. Káty község­
ben Ratay Dezső személyes jógii gyógyszertár 
felállítására kapott engedélyt, a nemesmili- 
ticsi Megváltóhoz címzett gyógyszertár sze­
mélyes üzleti joga Mór Gyuláról Tarján 
Gézára ruháztatott át.

Állategészségügy

llly főáilatorvos jelentése szerint az állat- 
egészségügy állása október hóban kedvező 
volt, amennyiben az összes ragadós állatbe­

Menyasszonyok.
Irin : Elza.

Az egyik merészen öntudatos. Amióta 
karikagyűrűt visel az ujjun, villogó szeme 
még kihivóbban néz szertea világba; tartása 
feszesebb, járása ruganyosabb, büszkébb lett. 
A ruháját még sikesebben fogja, mint azelőtt 
es beszéde is mintha egy árnyalattal vakme­
rőbb, provokáló!)!) volna.

A másik csöndesen mosolygó. Mintha 
elveszített volna önmagából valamit; a mo­
solya álmodozó lett, a nézésé lágyan, félénken 
simogató. Kerüli az embereket" s közömbös 
sietéssel surran az utcákon végig. Feszélyezi 
az emberek köszönése; a beszéde szórakozott 
os nyugtalan . . . Meglátszik rajta, ha egyedül 
van, hogy valaki hiányzik mellőle. Valaki, 
aki leikével összefonta lelkét, akihez hozzá­
kapcsolódott minden gondolata, aki nélkül 
réveleg és bizonytalan egész egyénisége.

- A vőlegényem Kairóba visz nász­
úira! -- meséli büszkén az első. A legelő­
kelőbb hotelekbe fogunk szállni és a legele­
gánsabb table d hoteokon fogunk részt venni! 
Mi a ti tervetek?

I udja Isten! Mi oda megyünk, ahol 
elrejtőzhetünk majd emberek elől. Hiszen-mi 
nem vágyunk senki, semmi után !

A vőlegényem három levelet is ir 
nekem naponta, két kertész üzletben abonált; 
a szobám úgy néz ki, mint egy télikert.

I Mimózák, szegfűk virítanak minden sarokban, 
i *9cg uzLan Kuglor a mindennapi kenyerem. 

És mennyi ajándékot kapok !
Villogó szeme kihívóan mélyed a iná 

síkéba, mintha azt kérdezné: Nem irigyelsz?
A másik nem felel szóval, de a mo­

solya, az az álmodozó, gyöngéd, boldog 
mosoly olyan világosan mondja : Az én vő­
legényem szeret engem ! Ennél többet nem 
adhat nekem es ennél többet nem kívánok 
tőle. Elhalmoz szeretető vei a világ minden 
virágánál poelikusabban, a világ minden édes­
ségénél édesebben. Azt gondolod, hogy el 
lehet ezt beszélni szóval ? Azt gondolod, hogy 
megértenéd valaha, amit az én lelkem érez?

Az első hátra veti magát kényelmes karos- 
székében és tovább beszél:

Hal szobás lakást béreltünk. Inast 
is fogok tartani. A bútoraim is pompásak 
lesznek. Lesz egy külön bohém szobám, 
bohém zsurokat fogok rendezni. Szerepet 
akarok vinni a társaságban. Akarom, hogy 
beszéljenek az ötleteimről, akarom, hogy bá­
mulattal rajongják körül tehetségemet. Önálló, 
független, szabad leszek, ha férjhez megyek. 
Akkor fogok csak elkezdeni élni igazán. Pá­
holyom lesz a színházban, jönni-menni és 
élni akarok. Lesz ékszerem. A toilettjeimet 
Becsből hozatom. Irigyelni és bámulni fog 
mindenki! Szólj te is valamit már jövendő 
terveidről. Mondd, túl fogsz szárnyalni engem ?

tegségek csökkentek számban s lefolyásukban 
is kismérvű pusztítást vittek véghez. A lép- 
feue 2, veszettség 2, riihkór 1, sertésorbánc 
1, sertésvész 6 községgel kevesbedett, inig 
ragadós száj- és körömfájás, juhhimlö és ivar­
szervi hólyagos kiütés nem fordult elő.

Ügyészség,

Popovils kir. főügyész jelenti, hogy a 
felügyelet álló zombori kir. törvényszéki fog­
házban a rend és tisztaság példás, a felü­
gyelet és biztonság kifogástalan, szökési eset 
nem fordult elő. Az egészségi állapot jó, ra­
gályos betegség nem fordult elő. Az élelmezés 
kifogástalan, szerződésszerű panasz miatta 
nem fordult- elő. A fegyelem szigorú, fegyelmi 
büntetés nem szabatott ki. A zombori kir. 
törvényszéki fogházban a múlt hó folyamán 
45 letartóztatott volt elhelyezve és pedig: 
Jogérvényes elitéit: elzárásra 3, fogházra 13, 
börtönre 12,. (egyházra 1. Felebbezós alatt 
álló vizsgálati fogoly f. Elitéletien vizsgálati 
fogoly 15.

Az apatini, hódsági és kulai kir. járás■ 
bírósági fogházakban úgy a rend és tisztaság, 
mint a fegyelem és közbiztonság kifogástalan,

Tanügy.

Faragó János kir. tanfelügyelő jelentette, 
hogy az országos magyar hajósszövetség 
Pa Iá nka nagyközségben a hu jósgyermekek 
számára a folyó tanévtől kezdve egy otthont 
állított föl, mely otthon mull. hó J7-én lett 
felavatva a kormány képviselőinek jelenlété­
ben. Jelenti továbbá, hogy Zentan. Majmokon, 
Petrőcön és Tiszakál mán falván uj állami 
óvodák szervezte! tek. A tiszakál mániáivá i 
állami óvodához Menliardtné Ambrózi Etel, a 
príméihez pedig Holtmann Margit ok. óvónők 
lettek kinevezve. Ki neveztettek továbbá Pility 
Sándor és Marezikits Erzsébet a felsőkaboli 
községi népiskolánál újonnan szervezett két 
állásra, Grilles Ivánka pedig az alsókaboli 
községi iskolánál szervezett állásra rendes 
minőségben. Lyikár Mihály bácskereszturi 
állami népiskolai tanító hasonló minőségben 
Sajkásgyörgvére és ennek helyébe Téglás Emil 
zernesti állami tanító helyeztetett át. Ilötay 
Ferenc csantavéri állami népiskolai tanító a 
szászkabányai állami népiskolához lett áthe­
lyezve s helyébe Stander Ernő oki. tanító

Akkor a másik előrehajlik kissé, be­
hunyja szemeit és beszélni kezd:

— Mit törő löm én a világ minden 
lakásával, minden bútorával? Ahova ö megy, 
oda megyek én is. Ahogy ő fog élni, úgy 
fogok élni én is. Miért kellene nekem a zaj, 
a társaság ? Az én világom az ö otthona lesz. 
Minden tehetségem, minden ötletem neki 
adom. Másnak, idegennek nincsen semmi 
jussa hozzá. A boldogságot ö fogja meg­
teremteni és én fogom ragyogó tisztán meg­
tartani. Olyan lesz az, mint a tiszta tükör. 
Sohasem lesz foltja, karcolása. A porszemtől 
is megóvom és belélehelem a lelkem, hogy 
örökre az enyém legyen ... Elhiszed, hogy 
nem vágyom semmi más után? Nem lehet 
azt megszerezni kincsekért sem... És aki 
megszerezte, az a szive és a" lelke árán jutott 
hozzá. Milyen kicsi ár olyan nagy boldog­
ságért! Látod, te majd szívesen cserélnél 
bárkivel, akinek drágább ékszerei, elegánsabb 
ruhái, fényesebb zsurjai lesznek ... de én! 
látod, én soha, soha nem cseré’nék senkivel. 
Nézd, ez a köny is a boldogság könye ... 
ide hullott a kezemre, olyan meleg és úgy 
melegít...

A másiknak is hullott szeméből egy 
könycsepp a kezére, de az úgy égetett... 
Az nem a boldogság könye volt!
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neveztetett ki rendes minőségben. A bol- 
dogasszonyfalvai községi népoktatási taninté­
zetek vörhenyjárvány miatt bizonytalan időre 
be leltek esukva; az elmúlt hónapban a nem 
állami tanítók fizetésének rendezése céljából 
az 1907. évi XXVII. t. e. értelmében 1565, 
eddigelé összesen évi 163188 korona állam­
segély folyósittatott; az ujverbászi társulati 
polgári leányiskola szükségleteinek részben 
való fedezésére a folyó tanévre 1000 korona 
államsegély engedélyeztetett. Végül bejelen­
tette, hogy az elmúlt hónapban hiv. meg­
látogatta a topolyai állami polgári fiúiskolát, 
a róni, kath. népiskolát és róm. kalh. óvodát 
összesen 14 tanteremben.

hike

Kinevezés. A szegedi tábla elnöke 
dr. Kupuszárevits Mihály ügyvédjelölt zombori 
lakost a vezetése alatt álló kir. tábla kerü­
letébe joggyakornokká nevezte ki.

Iskolalátogatás. Vigh Albert kir. 
föiparoktatási főigazgató a felsőkereskedelmi 
iskolák miniszteri biztosa ily minőségében 
meglátogatta a felsőkereskedelmi iskolát, a 
női kereskedelmi tanfolyamot, valamint Zsulye- 
vits Ernő felsőkereskedelmi iskolai igazgató 
kíséretében a báziiparszövetség által fentar- 
tott nőipariskolát. A tapasztaltak felett tel" 
jes megelégedését fejezte ki. Különös elis­
merését nyilvánította Fernbach Károlynénak 
a nőipariskola délutáni és estéli gyakorlati 
tanfolyamaiért.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Nyisztrán Péter újvidéki törvényszéki Ír­
nokot a titcli kir. járásbírósághoz Írnokká 
nevezte ki.

Az aradi vesztőhelyért. Bara­
bás Béla országos képviselő elnöksége alatt 
tudvalevőleg bizottság alakult az aradi tizen­
három vértanú vesztőhelyének a nemzet kin­
csévé való megváltására s a bősök vérével 
áztatott szentföldön egy hatalmas világraszóló 
monumentum emelésére. A szükséges töke 
mielőbbi összegyüjthctésc céljából a bizottság 
a pénzügyminiszter engedélyével tárgysors­
játékot rendez, melynek védnöke a legendás 
idők sokat szenvedett tanúja a bős Damjanich 
János özvegye. A teljesen házilag kezelt 
sorsjáték nyereményeioek összeállítása pá­
ratlan nyerőesélyekkel kecsegteti a sorsjegy­
vásárlókat. Egy 15,000 és egy 10.000 koronás 
főnyeremény mellett még 2500 drb igen ér­
tékes nyeremény sorsoltatik ki, összesen 
100,000 korona értékben. A bősök arcképével 
díszített 1 koronás sorsjegy kapható minden 
tőzsdében és megrendelhető a bizottság köz­
ponti irodájában: Budapest, VJ 1. Akácfa­
utca 39. szám alatt.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
a szilágyii állami elemi iskolai gondnokság 
tagjául Resch Mihály kereskedőt, a titeli 
állami elemi iskolai gondnokság tagjául pedig 
Ivanits István községi jegyzőt kinevezte.

Gyulai Pál. Gyulai Pál, a magyar 
irodalom dísze kedden délután fél 1 órakor 
Budapesten hosszas betegség után 83 éves 
korában meghalt.

Iskolalátogatás. Baranyai Gyula 
miniszteri iskolalátogató a városi polgári fin-, 
valamint a Krump-fóle magán polgári leány­
iskolát meglátogatta. A tanítási eredmény 
felett mindkét iskola tanítói karának a leg­
teljesebb elismerését fejezte ki. A városi 
polgári fiúiskola elhelyezését azonban ki­
fogásolta. A Krump-féle polgári leányiskola 
uj rendszerű padjainak egészségügyi szem­
pontból való nagy előnyeit különösen figyel­
mébe ajánlotta a városi polgári iskola 
gondnokságának.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a most államosított sajkáslaki nép­
iskolához T ó m i c s Danica okleveles tanítónőt 
ideiglenes minőségben kinevezte.

Jubileum. Az újvidéki vadásztársaság 
folyó hó 6 án ülte meg fenátlásának 25-ik 
évfordulóját.

Szabadi lyceum. A zombori sza­
bad lyceumban vasárnap, folyó hó 14-cn d. u. 
5 órakor a városháza dísztermében dr. Duchon 
János tart előadást. Az előadás tárgya: A 
tuberkulózis, vetített képekkel. Az előadás 
ingyenes.

Dalestély. A zombori iparos dalárda 
folyó hó 13’tin ctz Ipartöstülct helyiségeiben 
tartja harmadik alapszabály.szcrü dalestélyét. 
Beléptidij személyenkint 1 korona 20 fillér, 
családjegy 3 korona. Kezdete este 8 órakor!

Kamarai ülés. A szegedi kereslte- 
dőlnii és iparkamara ma, pénteken délután 
2 órakor a kamarai székház termében teljes 
ülést tart.

Gazdasági háziipari mester* 
képző tanfolyam Zomborban. Az
országos rendszerű háziipari tanfolyamok veze­
tésére szükséges oktató mesterek kiképzésére 
1909. október 12-től november 14-ig a m. kir. 
földinivelésügyi minisztérium Zabik László mi­
niszteri megbízott felügyelete és vezetése mel­
lett tanfolyamot tartott. A tanfolyam felölelte 
a füzvessző, gyékény, nád, káka, szalma és 
cirokszakái feldolgozását. A tanfolyam költ­
ségeinek fedezésére a minisztérium 4000 
koronát engedélyezett. A tanfolyamon részt­
vevők száma Bács-Bodrog vármegye terüle­
téről 41, Csongrád megyéből 3, Moson 
megyéből 2, Torontói megyéből 3 és Veszprém 
megyéből 1, összesen 50 kiváló derék munkás.

Alakuló ünnepély. A magyaror­
szági cipész-, csizmadia-munkások és munkás­
nők szakegyesületének zombori csoportja 
folyó hó 14-én a „Pokol“ vendéglő összes 
emeleti termeiben műkedvelői előadással, 
tombolával, confetti- és szerpentin-csatával 
egybekötött 6-ik évi alakuló ünnepélyét tartja, 
melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel 
meghívja. Belépti dij személyenkint 80 fillér, 
kisérőnők felét fizetik. Kezdete este 8 órakor.

Cigányok garázdálkodása. A 
mull hó végén Dunngálos községben és kör­
nyékén egy rabló cigánykaraván garázdál­
kodott. A cigányok csak éjjel tűntek fel a 
falvakban, nappal az erdőben bujdostak. 11a 
egy falun rajtütöttek, addig nem hagyták abba 
fosztogatásaikat, inig ki nem hajnalodon, 
vagy észre nem vették őket. Az összes 
környékbeli csendőrőrsöket mozgósitotlák, 
hogy a rabló karavánt elfogják. A cigányok 
azonban ügyesen elmenekültek az üldöző 
csendőrök elől. Dunagálos határában egy el­
rejtett titkos helyen volt a karaván fészke. 
Innen indultak rabló körútra a férfiak. A 
napokban Csárnics Móva bcgecsi uradalmi 
erdőőr a rablásból visszatérő cigányokkal az 
uradalom rétjén találkozott. Fölszólította őket, 
hogy távozzanak. A cigányok azonban botokkal 
és késekkel megtámadták az erdőőrt. Az 
erdőőr a túlerővel szemben menekülésre vette 
útját. A cigányok üldözték és már alig volt 
közöttük távolság, amidőn Csárnics hirtelen 
visszafordult es az üldözők felé elsütötte 
fegyverét. A golyó az egyik cigány mellébe 
fúródott, aki jajkiállással holtan rogyott össze.
A cigányok erre megrémültek és eszeveszetten 
kezdtek az erdő belsejébe menekülni. Az 
erdőőr az esetről rögtön jelentést lett a 
csendőrségnél. A csendőrök a helyszínére 
mentek, a holt cigányt megtalálták, de az 
élőknek már se hire, so hamva nem volt.
Az erdőőr ellen vizsgálatot indítottak, hogy 
vájjon jogosan használta- e fegyverét.

Árlejtés! hirdetmény. A zombori 
önkéntes tüzoltótestület közhírré teszi, hogy 
a hivatásos tüzőrök részére szükséglendő 
ruhamennyiség céljából a következő árlejtést 
hirdet: 16 darab posztó zubbony, 16 darab 
posztó nadrág, 16 darab meggyvörös sapka.
Az egyenruházathoz szükséges mintadarabok 
az őrtanyán megtekinthetők. A pályázni óhaj­
tók tartoznak árajánlataikat és 10% óvadékot 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban 
folyó hó 19-én délelőtti 9 óráig a parancs­
noksághoz beterjeszteni. Később beérkező 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek. A bánat­
pénz a ruha kifogástalan átvétele után fog 
visszaszármaztatni. A szállítandó anyagok 
kizárólag magyar gyártmányúak lehetnek.

Egy mérnök letartóztatása.
Lábas Gyula szabadkai birtokrendezö mér­

nököt Újvidéken Vécsey Elek újvidéki rendőr- 
kapitány az újvidéki törvényszék vizsgáló- 
bírójának megkeresésére letartóztatta. Hetek­
kel ezelőtt az újvidéki szerb lapokban nyíltan 
megvádolták Lábas Gyulát, aki legutóbb a 
zsablyai tagosítás mérnöki munkáját végezte, 
hogy a földbirtokosokat magához citálta és 
jó pénzért megígérte, hogy ott kapják a földet, 
ahol ők akarják. így — állítólag — 100,000 
korona kárt okozott a zsablyai gazdáknak. 
Lábas Gyula tekintélyes szabadkai polgár, 
aki évtizedek óta becsülettel és ernyedetlen 
munkával szerezte vagyonát, éppen azért 
szinte hihetetlennek látszik, hogy az ellene 
emelt vádnak komoly alapja legyen.

Robbantások a bajai hídnál.
Megírtuk, hogy Buján egy négyezer méter­
mázsa. kerqmittéglával megterhelt uszályhajó 
a baja báttaszéki hid lábába ütközött és 
rakományával együtt elsülyedt. A folyam- 
mérnöki hivatal igyekezett az akadályt el­
hárítani, mert a hajózásnak útjába esett. 
Legutóbb egy teljes hónapon át négy búvár 
próbálta a téglákat kiemelni, de sikertelenül, 
mert nem fértek a hajóhoz. Most tizennégy 
utászkatona érkezett Bajára, hogy a hajót 
felrobbantsák. Ezt a robbantási munkát nagy 
elővigyázattal kell végezni, mert attól lehet 
tartani, hogy annak a hidpillérnek, amelynél 
az elsülyedt hajó fekszik, árthat a robbantás. 
Az utászok most végzik a Dunán a hid körül 
az előmánkálatokat és hétfőn már meg is 
kezdték a robbantásokat.

Választás. Vepröd községben az 
üresedésben volt orvosi állásra folyó hó 6-án 
megtartott képviselőtestületi ülésen egyhan­
gúlag dr, Stricker Péter ósziváci orvos vá­
lasztatott meg.

Az anya halála miatt. Uhercsák 
Anna bajai 16 éves cselédleány hírét vette 
annak, hogy édesanyja Bácsbokodon jrneghalt 
s e fölötti bánatában öngyilkosságra szánta el 
magát. Nagy adag kámfort oldott fel és azt 
vette be. A súlyosan sérült leányt beszállí­
tották a városi közkórházba.

A „Virágos Szabadka“. A sza­
badkai urileányok elhatározták, hogy a virág- 
kultusz érdekében a szegedi kertész-szövet­
kezettel együtt folyó hó 13-án és 14-én 
Szabadkán krizantémum-kiállitást, 13-án pedig 
a kaszinóban estélyt rendeznek. Egyúttal 
megalakították a „Virágos Szabadka“ hölgy- 
bizottságot, amely széleskörű mozgalmat log 
indítani az erkély- és ablakdiszités meghono­
sítása érdekében.

Szerencsétlenség. Az újvidéki 
villamos gyár üzembe helyezésére szükséges 
nagyobb mennyiségű nyersolaj folyó hó 8-án 
érkezett meg vasúton és Sztyka Rezső 32 
éves főgópész az esti órákban a nyersolaj­
tartályok töltögetése körül foglalatoskodva, 
majdnem életével fizette meg a nem eléggé 
óvatos eljárását. Ugyanis midőn az c célra 
külön a munkásház és gépház között lé­
tesített épület pincéjébe égő gyertyával 
lement, hogy az ott elhelyezett s részben 
mar megtöltött tartályokat megvizsgálja, a 
kifejlődött gázok robbanást idéztek elő, 
amelytől az egyik megtöltött tartály megsérült, 
az épület teteje szótrombolúdott, a főgépész 
pedig súlyos égési sebeket szenvedett. A 
mentők a súlyosan sérült embert rögtön a 
kórházba szállították, ahol gondos ápolás alá 
vették. Az okozott anyagi kár körülbelül 
3—4000 korona.

Betörés. Sváb József szabadkai ék­
szerész üzletébe a múlt napokban betörtek.
A rablók az üzlet falát az ablak alatt 
keresztültörték és azon át jutottak az üzletbe.
Az ékszereknek jelentékeny részéi magukkal 
vitték a tolvajok, akik oly csendben működtek, 
hogy a hazbeliek a betörést csak reggel vették 
észre. Az ellopott ékszerek értéke 700 korona.
A rendőrség a nyomozást megindította.

Érdekes lelet. A gombosi ármcntcsi- 
tési munkálatoknál a védgát emelésével foglal­
kozó munkások múlt héten érdekes régiségre 
bukkantak az ingovány mélyében. Egy ,T-ik 
századbeli, a tatárjárás idejéből származó 
hatalmas buzogányt találtak, mellette egy ló- 
csontvázat es disznyereg maradványokat, 
amelyek a gyepvasérctől már patinát kaptak.
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Elhalasztották a szabadkai 
tárgyalást. Szenzációs fordulatot veit a 
szerdai délutáni tárgyalás folyamán a sza­
badkai bűnpör. ítélet nem lesz. A tárgyalást 
elhalasztották. A bíróság ugyanis a kérdé­
sekhez még egy uj kérdést vett fel és pedig, 
hogy bűnös-e Haverda Mariska a felhajtás 
bűntettében. A védőknek a perrendtartás 
értelmében, ha a vádat megváltoztatják, jo­
guk van a tárgyalás elhalasztását kérni. Kitek 
is ezzel a jogukkal és Így az egész ügy uj 
tárgyalásra kerül a jövő évi februári ciklus­
ban. A vádlottak addig fogva maradnak.

3 KäM M 3 M M r£ o,

Heti műsor:
Péntek: Mary Ann. (9.)
Szombat: Elvált asszony. (10.) 
Vasárnap : Erdészleány. (Bérletszünet.) 
Hétfő: Tatárjárás. (11.)
Kedd : Izrael. (12.)
Szerda: Tökkfilkó. (Iá.)
Csütörtök: Erdészleány. (14.)

Hétfő, november 8.

Hivatalnok urak. Földes Imre, a 
középosztály gyermeke, a középosztály meg­
rajzolója. A császár katonáiban megrajzolja 
a katonatiszti lelki nyomorúságot, az örökös 
küzködést és harcot a jobbik énnel; a hiva­
talnok urakban a hivatalnok urak nyomorú­
ságát, a cifra nyomorúságot, mely uricletrc 
kárhoztatja a maiuralt férfiakat, nyomorgó 
családjukat, mig a inunkásscreg ugyanazzal 
a lizetéssel boldogul. Csakhogy a munkások 
szolidárisak, mert pótolhatlanok, mig a hiva­
talnokok nem sztrájkolhatnak, mert egy he­
lyébe löt) is ajánlkozik. Ezért tűrik a lirohser 
gyár hivatalnok urai Müller clcsapatását, ezért 
kénytelen Marna Gábor hamisítani, sikkasz­
tani, dennunoiálni. ezért pusziul el Rótli 
bácsi és ezért van a lejtőn Hetié. A havi 50 
forint hiány öli meg az exisztenciákat.

Az előadás részleteiben jó veit, bár 
azt a fojtó légkört, melyben mindnyájan 
élünk, melybe nem kell magunkat beleélni, 
melyet ismerünk, nem tudta kellően ecsetelni 
a rendezés.

Remete Géza karrikalurát csinált Rótli 
bácsiból. Rőth bácsi egy jóindulatú öreg, 
sokai beszélő fél müveit ember, aki atyailag 
pártolja a hivatalnok urakat, aki él-hal csa­
ládjáért, csak annyit beszól (argonban, mint 
más félmüveit ember. Ehelyett Remete Rótli 
bácsija Seifensteiner Salamon volt. Így nem 
lehet egy komoly szerepet adni, Így a kar­
zati közönségnek játszunk, nem pedig komoly 
szerepekben.

Gőzön Róla (Marna) szintén nem tudta 
magát szerepébe beleélni. Vagy tulhangos és 
goromba volt, vagy pedig oly halkan beszólt, 
hogy kitette magát a közönség halljuk-jának.

Nem tudta voUiijk a szimpatikus és 
csak a körülmények által bűnre kényszerűéit 
hivatalnokot megszerettetni. Mólli bácsival 
való jelenetében pedig hiányzott gesztusaiban 
a/, a törekvés, hogy lióthot vallomásaiban 
megakadályozza. Solymosi Sándor (Herzog) 
az első felvonásban jó volt, a harmadik fel­
vonásban karrikaturát és nem szomorú való­
ságot adott, a közönség nevetett rajta, pedig 
sírnia kellett volna. Kifogástalan volt Hevesi 
Mariska (Koncé) és jó Niczkiné Ilona 
I Vámosiné).

Hevesi Mariska maga volt a csábitó 
báj, a könnyedség és elegancia. Ahogy az 
első felvonásban a Mrohser gyár irodájában 
meglátogatja férjét és örül, hogy nem kapta 
hazugságon, ahogy az. utolsó felvonásban el­
indul, hogy magát eladja, mindig és mind­
végig az igazi fővárosi, az életet nem ismerő 
elkényeztetett fiatal asszonyt játssza. Csali 
férjét és gyermekeit szereti, csak barátnőit 
akarja túlszárnyalni ez az asszony, kit Földes 
Imre megirt. Ezt az asszonyt minden hibá­
jával és jó tulajdonságával tökéletesen adta 
Hevesi Mariska. Hittünk neki es elhittük, 
hogy ö olyan, milyennek láttuk.

Csak mikor anyja őt a szakítás után 
először meglátogatja, akkor kellene egy árnya­
lattal melegebb tónus.

Niczkiné elfogadhatóvá tette nehéz 
Szerepét, nem túlzott, nem karrikirozott, 
kissé jobban kell azonban beszélnie.

A rendezés (Remete müve) húzásokat 
eszközölt ok nélkül, kihagyott szereplőket 
eél nélkül és majdnem érthetetlenné tett 
egyes jeleneteket. A harmadik felvonásból 
kihagyta a gyermekeknek a játékát és beszél­
getését anyjukkal és kihagyta a második fel­
vonás első jelenetét, a kerítő asszonnyal 
jelenetét Reneével, holott ezek a jelenetek a 
megért hetest mozdítják elő és előkészítik a 
végkifejlést.

A közönség, mely a színházat egészen 
megtöltötte, sokat tapsolt az egyes szerep­
lőknek.

Kedd, november 9.
A Király. A francia metropolisnak, 

Hálásnak egyik kabinetalakja az exotikus 
uralkodó, ki Harisban tölt el időszakonként 
egy pár hetet, lebüvölve a cocotte-okat és 
elszéditve az asszonyokat. Ilyen „király“ IV. 
János és a Délszigetiek fejedelme, kinek 
viselt dolgait láttuk ma este. Természetes, a 
coootte-ok királyának története borsos, vastag 
tréfáktól nem ment és csak akkor élvezhető, 
ha kellő finomsággal, gyorsasággal, lendü­
lettel adják.

Ez esetben megbocsátható az előadás. 
Ez az eset azonban ma nem esett meg. 
ízléstelen, durva gesztusokkal, a trágárságok 
aláhúzásával játszottak Remete és Gőzön és 
minden egyes jelenetnél jobban-jobban meg­
botránkoztatták a közönséget. Nem vagyunk 
prude-ok, távol áll tőlünk a színházi cenzú­
rának még a gondolata is, de az Ízléstelen­
ség ütközését nem tekintjük cenzúrának. 
Kérjük az igazgatót, ne adjon igy ilyen da­
rabokat és ne tegye ki magát a bérlőközön­
ség retorzióinak.

Hevesi Mariska, mint a grande eocottc 
mutatta csak szerepének finomságait, egyszerű 
nemes és életbű játékában fel-felcsillogott 
az a derű és szellem, melyért egyedül érde­
mes megnézni a darabot jó előadásban. A 
rendezés (Gózon) hanyag, feledékeny és az 
est nyomott hangulatához méltó volt.

Szerda, november 10.

Elvált asszony. Bérletben ma ment 
először. Ismétlésekről nem szoktunk Írni, de 
most kötelességünk megjegyezni, hogy a mai 
előadás a bemutatónál jobb volt. A zenekar 
a finomságokat kihozta, a rendezés jobb volt 
és a szereplők ? Kifogástalan volt Toronyi, 
kit napról-napra inkább megkedvelünk, aki 
hangjának erejével és játékának egyszerűsé­
gével elragadtatta a közönséget, Rajongtunk 
Mezei Margitért, kinek táncától nem tudtunk 
beteltem, ki maga volt a „ebié", a „jókedv“, 
a „pajzánság“. Bravó igazgató ur, sok ilyen 
előadást kérünk. 6'.

A Magyar Feltalálókat Segélyzö Egylet.
Zombor, november 10.

Elszomorító ludat azon tény, hogy mi 
magyarok valóban maradi nemzet vagyunk 
az újításokkal szemben, értve ez alatt oly 
újításokat, amelyek a nemzetet óriási lépé­
sekkel vinnék előre a feltalálások terén.

Leverőleg kell, hogy hasson azon nem­
törődömség, amellyel közönségünk viseltetik 
minden oly tényezőre, akiknek vérző szívvel 
kell meggyőződniük ama elkeserítő valóságról, 
hogy évekre kihaló .fáradságuk, munkájuk) és 

I találékonyságuk hajótörést szenved akkor,
I midőn csak egy pár lépés választja cl attól,
I hogy hosszú éveken keresztül folytatott ki- 
I sérleteit valóban a magyar haza hasznára 
I értékesítheti, de ezen kísérletezést a megfe­

lelő helyiség, anyagi és erkölcsi támogatás 
i nélkül kénytelen vagy egészen föladni, vagy 
I pedig e részben egy idegen állam segítségét 
1 igénybe venni, amely idegen államok már

számos esetben produkáltak oly készítménye­
ket, amelyek valóságban magyar agynak kö­
szönhetik létezésüket, de erről senki nem tud.

Nagyon sok technikai találmány kerül 
igy évente külföldre, sőt Amerikába is, csupán 
azért, mert ha magyar feltaláló támogatásért 
fordul valamelyik tökéhez, a legjobb esetben 
kinevetik, pedig zseniális feltaláló nálunk is 
akad bőven, de pénzt áldozni senki sem haj­
landó kockázatos haszonért.

Más nemzetek milliókat áldoznak azért, 
hogy feltalálóik révén hírnevük gyarapodjék, 
sőt nemzeti dicsőségnek tartják, ha a tudo­
mány és technika haladását támogathatják, 
de nálunk senki sem veszi komolyan, ha 
egy feltaláló jelentkezik, ellenben bizonyos 
látványosságért marokkal szórja a koronákat 
mindenki.

Blériot felszállásánál mindenki ott volt, 
senki sem sajnálta a fáradságot és költséget, 
hogy részt vehessen azon ovációnál, amely 
tulajdonkép a francia feltalálónak és igy a 
francia nemzetnek szólt; de igen kevesen 
voltak, akiknek eszükbe jutott volna, hogy 
szégyenkeznünk kellene, mert magyar földön 
idegen nemzet fia szállt fel először és mutat­
ván be találmányát, minek elkészítésében 
otthon meleg és hathatós támogatásra talált.

Nem mondhatni, hogy a magyarban 
nincs áldozatkészség, vagy hogy talán hiá­
nyozna a lelkcsültség, sőt, érdemes nagyjaink 
szobraira vagy valami szerencsétlenség esetén 
mindenki megnyitja erszényét. Á calábriai 
szerencsétlenek fajdalmainak enyhítésére szánt 
összegek fényes bizonyítékai a magyar áldo­
zatkészségnek, talán csak a külső forma az, 
amely nem tudja mindig megtalálni az utat 
a közönség szivéhez.

Átgondolva az eddig elmondottakat, 
önként felmerül az a terv, hogy a magyar 
feltalálókat is pártolni kell, már csak nemzeti 
szempontból is.

Külföldön már vannak feltalálókat se- 
gélyző egyletek s meleg pártfogásban része­
sülnek, s adott esetekben egy egész nemzet 
magáévá teszi ügyüket. Erre vonatkozólag 
elég felemlíteni egy nevet: Zeppelint.

Azon kevesek egyike, kik szivükön vi­
selik a magyar nemzetnek technikai téren 
leendő előhaladását s kik szégyenkezve kon­
statálták, hogy a feltalálók közt a magyarok 
nagyon is hátul maradtak, s kik ezen segí­
teni akarnak, első helyet foglal cl gróf Zichy 
Béla Rezső országgyűlési képviselő.

Az ő fáradságot és áldozatkészséget nem 
ismerő munkájának köszönheti fenállását a 
„Magyar feltalálókat segélyzö egylet.“

Az egylet távol áll minden párt és fele­
kezeti politikától, tisztán nemes célja meg­
valósítása felé halad, igy támogatni erkölcsi 
kötelessége minden magyar honpolgárnak, 
aki szivén viseli egyúttal a magyar haza 
ipari föllendülését és ama dicsőséget, hogy 
mi is kiállják a versenyt e téren a külfölddel 
és lépést haladunk a technika vívmányaival.

A „Magyar feltalálókat segélyzö egylet“ 
célja oly szegénysorsu magyar honos felta­
lálókat segélyezni, kik anyagi okok miatt 
találmányukat kidolgozni és értékesíteni egy­
általán nem, vagy ha tudnák is az anyagi 
előnyöket, kénytelenek javarészben, legtöbb 
esetben pedig teljesen átengedni az azt finan- 
cirozó pénzembernek.

Ha a nyugati államokkal versenyt aka­
runk haladni, iparunk fellendüléséért semmi 
áldozattól sem szabad visszariadnunk és azt 
elsősorban úgy érhetjük el, ha nem leszünk 
szűk marknak a munka embereihez, a fel-
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találókhoz, hanem szeretettel fogadjuk őket, 
módot és alkalmat adunk nekik találmányaik 
kidolgozására és vállvetve azon leszünk, hogy 
azt itthon értékesíteni is tudja.

Az egylet céljainak elérésére kísérleti 
helyiséget rendez he, ott megtaláljuk mind­
ama gépeket és szerszámokat, amire egy 
ipari vagy technikai találmány előállításánál 
vagy tökéletesítésénél a leltalálónak szüksége 
lehet.

A kísérleti helyiség a nap bármely sza­
kában (este is) a feltalálók rendelkezésére 
log állani, úgy hogy azok napi munkájuktól 
el ne vonassanak.

Szakba vágó tanácscsal látja el a hozzá 
fordulókat.

A találmány kidolgozásához szükséges 
anyagokat rendelkezésre bocsájtja.

Gondoskodik oly tárgyak előállításáról, 
melyek a kísérleti helyiségben nem állíthatók 
elő (pl. öntés).

Anyagilag támogatja őket.
'találmányukat szabadalmaztatja, azok 

értékesítéséről gondoskodik, e végből össze­
köttetést létesít minden nagyobb hazai ipar­
teleppel.

Per esetén jogvédelemben részesíti őket.
A cél, amit az egylet maga elé tűzött, 

csak úgy valósítható meg, ha mindenki 
igyekszik tehetsége szerint hozzájárulni a 
terhek viseléséhez.

Az egylet vezetősége lehetővé akarja 
lenni mindenkinek az egylet zászlaja alá 
tömörülni, azért a tagsági dijakat oly alacsony 
összegben állapította meg, hogy azt még a 
legszegényebb munkás is nehézség nélkül'

áldozhatja a magyar ipar fellendítésére hivatott 
eszme oltárára.

A rendes tag évi 5 korona tagsági dijat 
fizet, ezen összeg azonban két részben is 
fizethető. Beiratkozási dij nincs.

A pártoló tag évi 10 koronát fizet.
Az alapitó tagok tetszés szerint ösz- 

szeggel járulnak az egylet vagyonához, ezen 
összeg azonban 50 koronánál kevesebb nem 
lehet.

Ha mindenki megmozdul, ha mindenki 
érdeklődik és tehetsége szerint igyekezni fog 
az egyletet célja elérésében előmozdítani: 
akkor az egylet megvalósíthatja nemes célját 
és a kor történetében arany hetükkel fog 
állani a „Magyar feltalálókat segélyző egylet“ 
(Budapest, IV. kér., Kossuth Lajos-utca 15. 
sz.) neve.

HIRDETÉSEK.
6450/1909. kig. sz.

Pályázati hirdetmény.
Militics községben újonnan rend­

szeresített községi végrehajtói állásra
folyó évi december hó 5-ig
terjedő határidővel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása évi 800 
kor. fizetés havi előleges részletekben. 

Hódság, 1909. október 28.
Leínveber,

3—3 tb. szolgabiró.

!! Őszi szállításra előjegyezhelök !!
Reitter OszkárKitüntetések:

Aliid
Budapest I., II. 
Belgrad 
Lovrin 
Lugos
Nagyhecskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsóva
Szállá
Szeged
Szalmái- ^
Szabadka |
Temesvár * 
Veszprém 
Wien 
Zenta

főkapitány, —...

fajbaromfi gazdasága, NAGYBECS KEREK.
- ANGLIÁRÓL -
hozatott telivér, íajtiszta, legelsőrendű állatok kor,ma
Óriás nagy anyui ennlrni lilia.....................
Óriás nagy pekinyi kacsa ...............................

Fehér Wyandotte (amerikai kitűnő léli tojók)....................................
Fehér Orpinyton 

J \\ Sárga Orpínylon

•J.) : _i) 
10 8 
10 ! 8 
10 I 8 
10 I 8

fajtisztaságért .lÓTÁLLÁS!
Állami nagy aranyérem I Külföldi és hazai legelső és legnagyobb kitüntetések!

SCHMIDT FlliiÖP
bútor- és műasztalos

ZONIBORBAN. I

Alulírott tisztelettel értesí­
tem a nagyérdemű közön­
séget, hogy Zom borban, 
Apolló-utca 1. sz. a. fenálló

•/asztalos v
g mii helyemet g

megnagyobbítottam és azt 
villanyerőre berendeztem.

Elvállalok saját rajzaim 
vagy a megrendelő rajz­
minta után a legkényesebb 
és a legizlésesebb, nemkü­
lönben szakmámba vágó 
összes munkák készítését is 
a legolcsóbb árak mellett.

Kérem a nagyérdemű 
közönség szives támogatá­
sát, maradok 12—0 IF

kiváló tisztelettel

muasztalos.

6430/1909. kig. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Militics községben üresedésben lévő 

és 800 kor. fizetéssel, valamint 200 kor. 
állami kiegészítéssel javadalmazott segéd­
jegyzői állásra folyó évi decem­
ber hó 5-iki lejárattal pályázatot 
hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
adott határidőre annál is inkább nyújt­
sák be, mert a később érkezőket figye­
lembe nem veszem.

Hódság, 1909. október 28.
Leinveber,

3—3 tb. szolgabiró

Ne vásároljon

ZölfGOHBT
10—10 = vagy

Plí ff IN ÓT,
mielőtt meg nem tekintené

mm KDROLV: SSSSÍié" : Z0MB0BB9H.
Nagy raktár STINGL TESTVÉREK, KOCH és KORZELT, LAÜRERGER és GLOSS és 

LDNCZ-féle világhírű zongoragyárosoknak zongorái és piáninói.
- Zongorajavitást és hangolási elfogadok. -
Külön zongora-raktár és kölcsönző intézet Orgona-utca 12. sz. alatt.

a

t: d
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58. szám.
11/1909.

Kihirdetem, hogy a következő két házasuló egymással házasságot szándékozik kötni, u. m.

V <> 1 e g é I) y
M 11 y asszony |

Családi és utóneve és 
esetleg egyéb köze 

lebbi megjelölése
Huber Henrik Littzenburger Krisztina ;

Családi állapota özvegy özvegy

Állása (foglalkozása) kisbirtokos

Vallása törv. bevett és elismert vallás­
felekezeten kívül álló ref.

Életkora és 
születési helye 1837. nov. 17. öjszivác 1843. nov. 18. Ujszivác

Lakhelye Bácsfeketehegy 63. Krőedin (Horvátország)

Szüleinek családi néhai Huber János néhai Littzenburger Mátyás
és utiniévé 1

1 néhai Hnnstein Erzsébet néhai Hepp Katalin

flffilCSOHYl aiÜHDÉHHflK
!! iBgajhalmasabb egy jó!!

3—1
_______ ff ______  ff

FUZO,
ZLi Fenyvesi Sorolta
készít, mán ÍZ koronától feljebb.

Felhívom mindazokat, akiknek a nevezett házasulokra vonatkozó valamely törvényes aka­
dályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt nálam közvetlenül 
vagy a kiíüggesztési hely községi elöljárósága (illetőleg auyakönvvvezetője) utján jelentsék be.

Kzt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u m.: Bácsfeketehegyen és a 
j,Bácska“ cimű lapban.

Kelt Bácsfeketehegyen, 1909 évi november hó 10 én.
Kozma Dezső,

anyakönyvvezető.

HIRDETÉSEK
— FELVÉTETNEK —

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

Házeladás.
Elköltözés miatt, az Arany- 
gerenda-utca (Belváros) 5. sz.
ház kedvező feltételek 
- ■ *—* mellett - -

azonnal eladó,
A Flórián-ntca 10. sz. egyeme­
letes ház egészben vagy ré­
szekben kiadó esetleg eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. *»

c
[
c

BITKA ALKALOM OLCSÓ ÉS IÓ BOTOR BEVÁSÁRLÁSÁRA!! Cl
A ZOMBORI IPAROSOK

ARÜCSARNOKANAK l&:R2V lü^

butorkészlete a tagoknak egy alkalmi beszerzése következtében oly nagy 
mértékben gyarapodott, hogy választék, JÓ minőség és ver­
seny képes olcsó ár tekintetében minden igényt ki tud elégíteni.
Aki tehát jól és olcsón Óhajt bútort vásárolni, a saját érdekét szolgálja,
ha a környék eme legnagyobb áruházát mielőbb megtekinti.

TJ’g'37"SL».Ott elsŐXSLDTLg'UL

II Ikszá-rpi'to&igcl'-a.Cfc1.el37"- II 10-!’

Eladások havi részletekre is! v• •

Bitterinann Nándor és Fia könyv- és ktiuyomdájából Zomborban.


